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Grußwort 
 
Chorgesang verbindet Menschen 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Sänger, 
 
ganz herzlich gratuliere ich dem Seniorenchor Mittelbaden 
zum 20jährigen Bestehen, namens des Präsidiums des 
Mittelbadischen Sängerkreises. 
 
War es doch unser ehemaliger und geschätzter Vizepräsident 
Rudi Pflüger der den Seniorenchor im Jahr 2002 gegründet hat. 
Leider ist Rudi im Jahr 2020 verstorben. 
 
Die Vielfalt der Chöre und Vereine in Mittelbaden ist groß. 
Überwiegend haben sie sich den Veränderungen der Zeit angepasst  
und leisten einen klangvollen Beitrag zum kulturellen Leben 
in Mittelbaden. Musik und Gesang verbindet Menschen über Grenzen 
hinweg und wird auf der Welt überall gleichermaßen verstanden. 
 
In der Gruppe Mitte ist der Seniorenchor ein engagierter Chor,  
ein Zeugnis hierfür sind die vielen erfolgreichen Konzerte,  
insbesondere im Weinbrennersaal in Baden-Baden. 
 
Ich danke allen Verantwortlichen des Seniorenchores Mittelbaden für  
das große ehrenamtliche Engagement und wünsche ein gutes Gelingen  
des Jubiläumskonzertes am 23.Oktober 2022 im Kurhaus Baden-Baden. 
 
Ihr   
 
Rolf Peter 
Präsident des MSK 



            
           Grußwort 
 
           Sehr geehrte Damen und Herren, 
           liebe Freunde des Seniorenchores Mittelbaden, 
 
           in diesem Jahr begeht unser Chor sein 20jähriges Bestehen –  
           ich glaube nur wenige haben damals bei der Gründung diesem 
           Chor ein so langes Leben zugetraut. Leider ist in unserer 
           Chorlandschaft ein reiner Männerchor eher selten geworden.  
           Umso mehr macht es mich stolz, daß sich der Seniorenchor   
           Mittelbaden heute nach 20 bewegten Jahren und einer schwierigen, 
           von Corona geprägten Zeit, mit 44 stimmgewaltigen Sängern   
           so vital präsentiert. 
 
           Das ist vor allem dem herausragenden Engagement unserer   
           Chorleiter und vielen Verantwortlichen zuzuordnen, die den Chor in 
           den rund zwei Jahrzehnten mit Herzblut geführt und begleitet haben. 
           Ebenso hat jeder unserer Sänger seinen maßgeblichen Beitrag zum  
           Erfolg unseres Chores beigesteuert. Dafür spreche ich allen Akteuren 
           großen Dank und meine höchste Anerkennung aus.   
                    
           Ich freue mich sehr, wenn Sie, liebe Freunde des Chorgesanges, unser 
           Geburtstagskonzert besuchen und wünsche Ihnen schon jetzt einen  
           tollen Hörgenuß mit unvergeßlichen Momenten. Sie mit unserem  
           Konzert zu begeistern ist unser Anspruch. Wenn Sie in unserem Chor 
           mitsingen möchten, heißen wir Sie herzlich willkommen. Kommen Sie 
           doch einmal schnuppern! Wir proben jeden Freitag von 10.00 Uhr bis 
           11.30 Uhr. Die Geselligkeit nach der Probe kommt natürlich auch  
           nicht zu kurz. 
           Besuchen Sie unsere Homepage:  
           www.seniorenchor-mittelbaden.de oder schreiben Sie uns   
           eine E-Mail an: seniorenchor-mittelbaden@gmx.de 
 
           Ich grüße Sie herzlich 
 
           Fred Schorpp  
           1. Vorsitzender 



Grußwort 

In der Orchestergeschichte haben die Chöre der Region mehrfach für den 
Erhalt des Orchesters eine entscheidende Rolle gespielt. Insbesondere in der 
zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts gab es immer wieder Versuche, den 
Klangkörper zu verkleinern oder sogar abzuschaffen. In diesen Situationen 
standen die Chorgemeinschaften immer an der Seite der Musiker und halfen 
durch Demonstrationen, Unterschriftensammlungen und gezielte Lobbyarbeit, 
die Philharmonie bis in unsere Tage zu erhalten. 

Fundament dieser engen Beziehung zwischen den Philharmonikern und den 
begeisterten Chorsängerinnen und Chorsängern der Region waren in den 160 
Jahren der Orchestergeschichte Kooperationskonzerte der Philharmonie mit 
den unterschiedlichen Chorvereinigungen Mittelbadens. In den ersten 
Jahrzehnten nach dem 2. Weltkrieg lud das Orchester einmal in der Saison den 
Konzertchor Aurelia Hohenbaden ein, um gemeinsam eines seiner großen 
Abendkonzerte zu gestalten. Für die Choreinstudierung dieser spektakulären 
Programme zeichnete in der Regel Horst Herrmann verantwortlich, der 
alljährlich mit tatkräftiger Energie die Klippen dieser komplizierten 
Kooperationen zwischen Profis und Amateuren umschiffte. 

Seitdem sind Jahrzehnte vergangen, in denen Horst Herrmann nie den Kontakt 
zum Orchester abreißen ließ. Auch mit dem von ihm geleiteten Seniorenchor, 
der die heutige Veranstaltung initiiert und organisiert hat, arbeiten wir jetzt 
schon sehr lange zusammen. 

Wir freuen uns auf das heutige Konzertereignis, welches uns wieder einmal mit 
vielen treuen Chorsängerinnen und -sängern zusammenbringen wird, die unser 
Orchester schon seit Jahrzehnten begleitet haben. 

 

Arndt Joosten 

Manager der Philharmonie Baden-Baden 

Das Chorleben in Baden hat eine lange und große Tradition. Gemeinsames Singen war  
für unzählige Badener Bürger wichtiger Bestandteil des Lebens und im harten Alltag  
eine erfrischende Regeneration. Nach der Badischen Revolution mit den darauf folgenden  
zahlreichen Versammlungsverboten hat sicher auch die Möglichkeit der legalen gemein-
samen Kommunikation und des erlaubten Beisammenseins eine wichtige Rolle bei der  
Entstehung einer bis heute reichen Chorkultur gespielt. 

Mit der Gründung der Philharmonie Baden-Baden 1854 und der Übernahme des  
Orchesters durch die Stadt Baden-Baden 1872 entstand eine ständige Zusammenarbeit dieses  
Klangkörpers mit den Chorgemeinschaften Badens. Über viele Jahre wurde alljährlich  
eines der großen Sinfoniekonzerte der Philharmonie gemeinsam mit einer großen Gemein-
schaft aus Chorsängern und -sängerinnen gestaltet. So kam die renommierte Baden-Badener  
Klassikszene in den Genuss der regelmäßigen Aufführung bedeutender Chorwerke in der 
ehrwürdigen Atmosphäre des Weinbrennersaals.

Zwischen Philharmonie und der Chorszene Mittelbadens wuchs über anderthalb  
Jahrhunderte eine enge Partnerschaft. Kollegial belebte man den Veranstaltungskalender  
von Stadt und Umgebung und die gemeinsamen Aufführungen mit der Philharmonie  
wurden für die beteiligten Chorgemeinschaften zu den umjubelten Höhepunkten  
monatelanger Vorbereitungsphasen. 

Zwischen den Chören und dem Klangkörper gibt es dauerhafte gemeinsame Verwurze-
lungen in die soziale Struktur ihrer Heimat. In meinen zahlreichen Jahren als engagierter  
Beobachter und Gestalter der Baden-Badener Kulturszene wurde ich Zeuge mehrerer  
existentieller Krisen für den traditionsreichen Klangkörper. Stets stand die Chorszene  
Mittelbadens fest zu ihrem Orchester und leistete so einen wesentlichen Beitrag dazu,  
dass es die Philharmonie Baden-Baden heute noch gibt.

Einige der Sänger, die heute Abend auf der Bühne erlebt werden können, kenne ich aus vier 
Jahrzehnten professioneller Tätigkeit als Musiker und Organisator in der professionellen  
Szene Mittelbadens. Das ist wirklich ein Grund sich zu freuen und das Ganze mit einem  
Konzert zu feiern. 

Ein Kompliment an die unermüdlichen Organisatoren  
des Projektes für die durch die Corona-Krise  
außerordentlich erschwerte Vorbereitungsphase!

Herzliche Grüße

Arndt Joosten
Geschäftsführender Manager der Philharmonie Baden-Baden



          
          Grußwort  
 
  
          Vom See bis an des Maines Strand  
          eint uns der Töne mächtig Band     
          Hoch deutsches Lied, hoch Badner Land, 
          hoch deutsches Lied, hoch Badner Land. 
           
 
          Liebe Sangesfreunde, 
 
          mit diesen Worten ist alles gesagt. Der alte badische Sängerspruch ist für  
          uns vom Seniorenchor aktueller denn je. Denn uns – das sind 44 Sänger aus 
          (ehemals) 18 Vereinen eint wahrhaft der Töne mächtig Band. 
 
          Was momentan in der Chorlandschaft vor sich geht, brauche ich wohl  
          niemandem zu erläutern: „Everybodys Darling“ auf jeder Ebene; Rock,  
          Pop, ja sogar Rap wird von willigen Verlagen und Chorformationen gern  
          bedient. Das ist nicht unsere Musikwelt! 
 
          Gemäß der lateinischen Devise “Tradidi quod accepi“ geben wir gerne  
          weiter was wir selbst empfangen haben: Die klingende Vielfalt des   
          Männergesanges in unserer Muttersprache. 
 
          Dass sich immer wieder Sänger finden, die diese Aufgabe begeistert   
          weitertragen, wünsche ich uns von ganzem Herzen. 
 
          Euer Chorleiter 
 
          Harald Volz 



Sänger aus 18 verschiedenen Vereinen singen bei uns, 
die meisten zusätzlich noch in ihren Heimatvereinen. 
 
Die Sänger im Jubiläumsjahr 2022 und ihre Heimatvereine: 
 
Baumann, Peter   MGV 1863 Ötigheim 
Boos, Alfred    MGV 1863 Ötigheim 
Dahringer, Jürgen   MGV 1863 Ötigheim 
Dannullis, Dietmar   GV Sängerbund 1862 Gaggenau 
Dorner, Bernhard   Seniorenchor Mittelbaden 
Eberle, Karl    Gesangverein Frohsinn Weitenung 
Eifler, Karl    GV Sängerbund 1862 Gaggenau 
Ell, Edwin    Kirchenchor St. Johannes Ottersweier 
Epple, Theo    GV Oosscheuern Baden-Baden 
Ernst, Manfred   MGV Yburg Neuweier 
Ernst, Toni    Seniorenchor Mittelbaden 
Ernst, Wilfried   Gesangverein Waldlust Schiftung 
Feurer, Max Manfred  Seniorenchor Mittelbaden 
Fritsch, Karl    Seniorenchor Mittelbaden 
Fritsch, Manfred   MGV Harmonie 1839 Bühl 
Giorgetti, Alain   Seniorenchor Mittelbaden 
Görtzel, Bernhard   Cantiamo Vimbuch  
Heck, Norbert   GV „Fidelia“ Au am Rhein 
Heeg, Walter    GV Fremersberg Sinzheim 
Heilmann, Heinz   MGV 1863 Ötigheim 
Held, Albrecht   MGV 1863 Ötigheim 
Hettel, Wolfgang   MGV 1863 Ötigheim 
Jäger, Peter    Sängervereinigung Ottenau 
Jocher, Manfred   GV Oosscheuern Baden-Baden 
Jung, Bertold    MGV 1863 Ötigheim 
Knöpfle, Heinz   Seniorenchor Mittelbaden 
Knopf, Karl Leo   GV Eintracht Halberstung 
Kölmel, Adolf   MGV 1863 Ötigheim 
Kopp, Werner   Seniorenchor Mittelbaden 
Mackert, Markus   Seniorenchor Mittelbaden 
Mohr, Dieter    Chor der Stiftskirche Baden-Baden 
Morath, Bernhard   Cantiamo Vimbuch 



           Nestle, Rolf     GV Oosscheuern Baden-Baden 
           Nold, Josef     MGV 1863 Ötigheim 
           Orth, Albert     MGV Sängerbund 1862 Gaggenau 
           Oser, Klaus     Seniorenchor Mittelbaden 
           Pflüger, Reinhard    Sängerbund Harmonie Balg 
           Rauch, Edwin    Sängerbund Sandweier 
           Rettig, Alfred     GV Fremersberg Sinzheim 
           Reuter, Reinhard    MGV 1863 Ötigheim 
           Scharf, Rainer    GV Fremersberg Sinzheim 
           Schlotter, Rudolf    MGV 1863 Ötigheim 
           Schmälzle, Wolfgang   GV Concordia Baden-Baden 
           Schorpp, Fred    Seniorenchor Mittelbaden 
           Schweigert, Hansjörg   Seniorenchor Mittelbaden 
           Störck, Lothar    Seniorenchor Mittelbaden 
           Stucke, Franz Karl    Seniorenchor Mittelbaden 
           Volz, Harald     Seniorenchor Mittelbaden 
           Wild, Alfred     MGV 1863 Ötigheim 
           Wild, Heinz     MGV 1863 Ötigheim 
           Zaltenbach, Eckhard   GV Oosscheuern Baden-Baden 
           Zaum, Wolfgang    Seniorenchor Mittelbaden 
 
 
                      WWiirr  ddeennkkeenn  mmiitt  ddiieesseemm  KKoonnzzeerrtt  aauucchh  aann  uunnsseerree  vveerrssttoorrbbeenneenn  SSäännggeerr::  
  
           Ackenheil, Walter* Bergmann, Erhard* Birnbräuer, Karl* Boos, Adolf*  
           Bumiller, Hans* Degen, Helmut* Eisele, Erwin* Frixel, Erich* Früh, Leo*  
           Fütterer, Reiner* Gack, Josef* Hache, Karl-Heinz* Herr, Josef*  
           Herrmann, Horst* Herter, Elmar* Herzog, Günter* Hönig, Egon*  
           Huck, Albert* Huck, Gerhard* Ibach, Norbert* Jocher, Karl-Heinz*  
           Jost, Ewald* Kalkbrenner, Gerhard* Kastner, Reinhard* Killing, Walter*  
           Klopp, Hans-Joachim* Konprecht, Willi* Kühn, Klaus* Mack, Gerold*  
           Merkel, Gottfried* Merkel, Roman* Müller, Gerhard* Müller, Robert*  
           Oberle, Walter* Odenwald, Erich* Pflüger, Rudi* Preller, Hermann*  
           Rauch, Gerhard* Reichert, Fritz* Schimmer, Roland* Schmidt, Bruno*  
           Schmidt, Reiner* Schnepf, Siegbert* Schottenhammel, Johann*  
           Seifermann, Eugen* Späth, Dr. Hermann* Spies, Hugo* Stemmle, Klaus*  
           Stemmle, Ludwig* Strolz, Eugen* Wassmer, Herbert* 



 
 
Werner Richard Heymann Das gab’s schon einmal  Männerchor 
(1896 – 1961)   „Töne, Klänge, Chorgesänge“ Klavier 
 
Albert Methfessel  Sängerspruch des Deutschen Sängerbundes  
(1785 – 1869)   „Grüß Gott mit hellem Klang“ Männerchor 
 
Franz Schubert  Der Lindenbaum   Männerchor 
(1797 – 1828)   „Am Brunnen vor dem Tore“ 
 
Paul Zoll   Pferde zu vieren traben  Männerchor 
(1907 – 1978)    
 
Paul Zoll   Wo ist der Wein von gestern hin Männerchor 
 
Karl Türk   Sängerspruch des alten Badischen Sängerbundes 
(1800 – 1887)   „Vom See bis an des Maines Strand“ Männerchor 
 
August Pannen  Mondnacht    Männerchor 
(1893 – 1958)   Es war, als hätt‘ der Himmel 
 
Friedrich Silcher  Schifferlied    Männerchor 
(1789 – 1860)   „Es löscht das Meer die Sonne aus“  
 
Herivelto Martins  Dona Maria    Männerchor 
(1912 – 1992)   „Grau verhüllt in Lumpen“  Gitarre 
 
Ludwig Baumann  Sängerspruch Baden-Baden  Männerchor 
(1866 – 1944)   „Du Paradies, das mein Auge schaut“ 
 
Carl Beines   Baden-Baden sei gegrüßt  Männerchor 
(1869 – 1950)   „Schau ich vom Gipfel des Merkur“ 
 
Pauline Viardot  Hai Luli    Sopran  
(1821 – 1910)        Klavier 
     
Johannes Brahms  Walzer As-Dur   Männerchor 
(1833 – 1897)   „Horch, der erste Laut“  Klavier 

 
     Pause 

    
 
 

 
 
Johann Strauß     An der schönen blauen Donau Orchester 
(1825  -  1899)       Ouvertüre 

 
Franz Schubert     Der 23. Psalm   Männerchor 

    „Gott ist mein Hirt“  Orchester 
    Orchestersatz Richard Heuberger (1850 – 1914) 

       
Carl Steinhauer     Waldeinsamkeit   Männerchor 
(1852 – 1934)     “Wie still, wie weit”   Hornquartett 
 
Franz Schubert     Nachtgesang im Walde  Männerchor 
       “Sei uns stets gegrüßt, o Nacht” Hornquartett 
 
Carl Maria von Weber Jägerchor    Männerchor 
(1786 – 1826)       “Was gleicht wohl auf Erden” Orchester 
 
Franz Lehar       Die lustige Witwe   Sopran 
(1870 – 1948)       Vilja-Lied    Orchester 
        “Es lebt eine Vilja, ein Waldmägdelein” 
 
Guiseppe Verdi      La Traviata (Trinklied)  Männerchor 
(1813 – 1901)       “Auf schlürfet”   Orchester 
 
Giuseppe Verdi      Nabucco    Männerchor 
        Chor der hebräischen Sklaven Orchester

        „Flieg Gedanke“ 
 

  ************************ 
   Ausführende: 
 
Seniorenchor Mittelbaden         Leitung: Harald Volz 
      Walter Heeg 
      Alfred Wild       
Solisten:            Cornelia Baumgärtner, Sopran 

         Alexander Kozarov , Klavier 
                     Renate Ell, Moderation 

Philharmonie Baden-Baden          Leitung: Heiko Mathias Förster  
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 „Das gab’s schon einmal“ 
 
unser diesjähriger Konzertname! 
 
Zu dem bekannten Schlager von Werner Richard Heymann:  
 
 - Das gibt’s nur einmal, das kommt nie wieder - 
 
bastelte Alain Giorgetti einen zum Chorjubiläum 
passenden Text. Mit diesem umgestalteten Evergreen 
wollen wir Sie, liebe Zuhörer, am 23. Oktober 2022  
im Weinbrennersaal des Kurhauses Baden-Baden begrüßen. 
 
In unserem Geburtstagskonzert werden 20 Lieder erklingen 
die Sie in vorherigen Veranstaltungen des Seniorenchores schon 
einmal gehört und die Ihnen, wie wir aus vielen Reaktionen wissen, 
besonders gut gefallen haben. 
 
Hier nun der Text des Begrüßungsliedes: 
 
Töne, Klänge, Chorgesänge, Seniorenchor Mittelbaden, 
ernst und heiter geht es weiter, wir wollen Euch etwas sagen: 
„Unser Chor ist zwanzigjähr‘ger Jubilar!“ 
Heut‘ gibt’s ein Lied für jedes Jahr: 
Das gab’s schon einmal, das kommt heut‘ wieder, 
wir sind so froh bei Euch zu sein. 
Und singen unsere besten Lieder, 
von Leben, Liebe und vom Wein. 
Das gab’s schon einmal, das kommt heut‘ wieder, 
wir kamen heut‘ so gern wie nie, 
zum sechsten Male zu unser’n Freunden, 
der Baden-Badener Philharmonie; 
darum noch einmal die besten Lieder 
von Leben, Liebe, Leid und auch vom Wein. 





 
20 Jahre Seniorenchor Mittelbaden 
 
 
Als im Frühjahr 2002 einige Sänger nach der Beerdigung eines 
gemeinsamen Sangesfreundes bei einem Abschiedstrunk für ihren 
Kameraden saßen, diskutierten sie unter anderem darüber, wie schön es 
wäre, vereinsübergreifend Chorsätze bei Beerdigungen, Jubiläen oder 
anderen Anlässen singen zu können. Sie beauftragten Rudi Pflüger, 
damaliger Präsident der Sängergruppe Oostal, mit Vereinen und 
Sängern zu sprechen, ob Interesse an einer solchen Idee besteht und 
baten ihn gegebenenfalls auch nach einem Dirigenten zu suchen. 
Die Resonanz bei den angesprochenen Sängern war überwältigend und 
da mit Horst Herrmann und Walter Heeg sogar zwei Dirigenten 
gefunden wurden, konnte bereits im Mai 2002 mit den Proben begonnen 
werden. 
Der neue Chor gab sich den Namen „Seniorenchor Oostal“. 
 
Bereits im Oktober 2002 sangen 50 Sänger im Chor, heute, nach 
nunmehr 20 Jahren, sind es noch 44 Sänger aus 18 verschiedenen 
Vereinen. Um diesen Umstand auch nach außen zu dokumentieren heißt 
der Chor seit September 2015 „Seniorenchor Mittelbaden“. 
 
In Harald Volz, der schon bei dem großen Abschiedskonzert für Horst 
Herrmann dirigiert hatte, wurde ein neuer Chefdirigent gefunden.  
Auch unter Harald Volz und Walter Heeg haben wir uns weiterhin das 
Ziel gesetzt, deutsches Liedgut unverfälscht zu singen, ganz gleich ob 
Volkslied oder Oper. 
  
Bei mittlerweile über 150 Auftritten hat der Chor seine Begeisterung 
eingebracht und sowohl Stimmgewalt als auch stimmliche Ausgewo- 
genheit bewiesen. Große, anspruchsvolle Konzerte mit der Philharmonie 
Baden-Baden, Kirchenkonzerte aber auch Auftritte bei sozialen und 
kommunalen Einrichtungen sind der Lohn für uns Sänger für manchmal 
anstrengende, aber immer Spaß machende, Probenarbeit. 
Natürlich kommen eigene Feiern oder Geselligkeit mit und bei anderen 
Vereinen nicht zu kurz. 
 
 

 
 
 
 
 
 



Matjas Galic
Fachheilpraktiker  
für Podologie DDG
Wundexperte ICW
Orthopädieschuhtechnik 
(Stefan Gebhardt)
Verbandstoffe

07221 / 97 26 27
Rheinstr. 26 | 76532 Baden.-Baden

Werden Sie unabhängig von Öl oder Gas. Machen Sie mit beim 
Klimaschutz. Jetzt lohnt es sich, auf innovative Wärmepumpen-
technologie umzusteigen. Mit oder ohne Photovoltaik-Anlage.

Lassen Sie sich beraten, wie Sie in Zukunft wirtschaftlich, effi  zient 
und nachhaltig heizen können. Und welche Förderungen Sie für den 
Heizungsaustausch in Anspruch nehmen können.

Rufen Sie uns an und vereinbaren Sie einen Beratungstermin.

Sanitherm GmbH
Schafbergstraße 6 · 76534 Baden-Baden
07221 99 49 65 · info@sanithermgmbh.de

SANITHERM BADEN-BADEN

Ihre persönliche 
Energiewende!

Kronenfeinkost Mario Hartmann
Ihr Saucenspezialist aus Baden-Baden
In der Kronenfeinkost-Manufaktur  
entwickeln und produzieren wir  

Saucen aller Art:
Mojos • Grillsaucen • Würzsaucen • Dips
Wir freuen uns darauf Sie von unserer 

Qualität überzeugen zu dürfen.
Besuchen Sie bitte unseren Onlineshop: 

www.kronenfeinkost.de
Karlsruher Str. 37, 76532 Baden-Baden  

07221 9716994



 „20 Jahre hat es gedauert“ 
 
pünktlich zum Jubiläum ist unsere Vereinshymne fertig. 
 
Walter Heeg ließ es sich nicht nehmen und komponierte  
zum 20 jährigen Geburtstag des Chores unsere eigene  
Vereinshymne. 
 
Am 23. Oktober wird der Chor unser neues, künftiges 
„Erkennungszeichen“ präsentieren. 
 
Hier der Text: 
 
1.  Singe wem Gesang gegeben auch als Senior sei immer bereit, 
     denn Gesang hält dich im Leben immer jung zu jeder Zeit. 
 
2.  Singe wem Gesang gegeben tiefer Baß oder hoher Tenor, 
     welche Stimme dir gegeben singst du im Seniorenchor. 
 
3.  Singe wem Gesang gegeben ob in Moll oder fröhlich in Dur, 
     denn Gesang kräftigt das Leben, zählt die heit’ren Stunden nur. 
 
4.  Drum singe wem Gesang gegeben im Baß oder im Tenor, 
     Gesang vom Mittelbadischen Seniorenchor. 
 
 

Übrigens: 
 
Sie können im Seniorenchor mitsingen! 
Wir proben jeden Freitag um 10.00 Uhr. 



Qualität & Service 
rund um‘s Haus – 
seit über 100 Jahren.

Wohlgefühl zuhause erleben 
– mit Komfort & Sicherheit.

Lange Straße 140-142 • 76530 Baden-Baden
Telefon 07221-9194-0 • www.jost-gmbh.com

Δ Rollläden & Jalousien

Δ Fenster und Haustüren

Δ Wintergartenbeschattungen

Δ Terrassenüberdachungen

Δ Markisen & Sonnensegel

Δ Großschirme

Δ Innenbeschattungen

Δ Garagentore

Δ Insektenschutz

Qualität & Service 
rund um‘s Haus – 
seit über 100 Jahren.

Wohlgefühl zuhause erleben 
– mit Komfort & Sicherheit.



Freiraum Miteinander

NäheStabilitätRespekt

Verantwortung

Weil´s um 
mehr als
Geld geht.
Wir machen uns stark für alles, was 
im Leben wirklich zählt. Für Sie, für 
die Region, für uns alle. Mehr auf 
www.spk-bbg.de

Sparkasse 
Baden-Baden 

Gaggenau


